

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS, RECLAMOS Y COMUNICADOS, PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

GRAN Corsetería MODELO DE PASCUAL DE BÍBES 5, Mayor, 5 VILLARREAL

Todos los lunes EN CASTELLÓN

los Sres. Forjadores de la encargada de tomar medidas. Muy elegante y muy elegante.

semanales.

ARRA RMA 84

ventajas de variedades de exóticos, magníficos

noches» sucesión económica.

RNOS RMA, 84

GICA

Main dentista

dentistas de Valencia. Antiguas sillas. MORELLA gón, 35

hor-Igual

Obe

GA

usados prefijos: Alcora, 132.

SIN COMPETENCIA

edia, etc.

esvarteci-

a-ferria. FARMACIAS SUERIAS

Obituary notice for D. Emilio Gil Delago, who died on July 12, 1906. Includes details of his family and funeral arrangements.

La actualidad

EL MINISTERIO.—Sigue lleno de buenas intenciones y trabajador. Y hasta tiene también sus ilusiones. El ministro de Hacienda, que mostró ayer en el Consejo tener una perfecta idea de la actual situación económica, tiene la creencia de que con voluntad y decisión puede llegarse a un resultado satisfactorio en la concertación de tratados comerciales.

EL CONSEJO autorizó a los ministros de Hacienda y Estado para que se dediquen a este asunto, mientras los demás preparan unos nuevos presupuestos.

LOS TANCREDOS POLÍTICOS.—Los republicanos volvieron a reunirse y acordaron, no «comerse el asador», como los gatos de la fábula, sino seguir tan impertérritos, tan inflexibles, tan fósiles y cristalizados como siempre; sin perjuicio de no señalar programa, sino ir acogidos a la palabrera de ocasión del partido liberal.

Y, por supuesto, aunque ese programa lo implantasen los liberales... ellos, tan Tancredos, tan republicanos y tan como son.

EL PRÍNCIPE FANTASMA.—Ya vuelve a hablarse de D. Jaime. Pero ahora gusta automóvil y se presenta donde menos se lo espera. Dicen que va a ir a una corrida de toros en Pamplona.

Que aproveche. VARIAS COSILLAS.—Do la isla de Lanzarote se ha fugado un señor toniento habitado. Lo cual además de ser una especie de versos malos es una lamentable verdad. Lamentable para el interesado y para los defraudados. Cosas del hado.

Los ex-ministros del anterior gabinete van por parejas a la Granja: S. M. les convoca a almorzar, pasean por los jardines y a casita.

Estos señores irán a la Granja a granjearse... Cosas del mundo.

Páginas selectas

DE CRISTÓBAL DE CASTILLEJO A UN CABALLERO DE LE ENVÍO UNA COPLA MAL TROVADA El que las coplas hicistes, Todos los que las miramos Sabed que en deuda os quedamos De la risa que nos distes; Pero vos de vos y dellos Quejaros también podréis, Porque el tiempo nos debéis Que gastamos en leerlos.

Hoy hace años

11 de Julio de 1850. CARTA DE PÉREZ DE CASTRO A ARREAZOLA

Después de las negociaciones que condujeron al convenio de Vergara y con ellos a la conclusión definitiva de la guerra, acaecida al poco tiempo, fué el suceso histórico de más importancia de este año por las consecuencias que produjo, el viaje de la reina María Cristina a Barcelona, hecho con el que se enlazaba, la renuncia de la madre de doña Isabel a la gobernación del reino, su salida para el extranjero y la situación revolucionaria entronizada por el advenimiento a la regencia del general Espartero.

Efectuó Cristina su viaje por Zaragoza, saliendo de Madrid el 11, no llevando en su séquito como dama sino a la duquesa de la Victoria, pero acompañada por el presidente de su consejo, Pérez de Castro, y por los ministros de la Guerra conde de Cleonard, y de Marina Lotelo, corriendo la seguridad del convoy real a cargo del general Concha que en aquella ocasión demostró una vez más sus condiciones de estratega y excelentes dotes de mando, evitando todo

encuentro con los carlistas que pudiera ocasionar algún percance a la expedición.

Antes de emprenderse la marcha y con motivo de la ley de Ayuntamientos surgieron divergencias entre el presidente del consejo y el general Espartero que se oponía a su sanción, por creer que con su aprobación se atentaba a la Constitución, divergencias que se hicieron bien pronto ostensibles.

Puesta la reina en situación de decidir por uno de los dos partidos progresista y moderado que capitaneaban los prohombres antes citados, optó por Espartero a quien mandó llamar apresuradamente a Barcelona con objeto de que formara gabinete; induciéndole a tomar esta determinación la inmensa popularidad del general Pacificador y los pasquines que habían aparecido frente a su ventana denunciándole la mencionada ley.

En tanto que llegaba Espartero y creyendo Pérez de Castro contar con el apoyo de la gobernadora, cuyo silencio lo interpretaba como favorable a sus propósitos, escribió a Arrezola en 11 de Julio una carta particular en la que le decía entre otros extremos: «Ha sabido muy mal a la señora, y a nosotros pésimamente, que no venga en ninguno de los siete correos recibidos hoy, la ley de Ayuntamientos. Previa la conveniente venia, y hablando como amigo franco, no sé cómo se ha errado en eso. ¿Se hace que suspiro en mis cartas por esa ley, y como ya habré recibido algunas, no dudamos verter llegar cada día. Impacientes estamos por esa ley. No puede usted figurarse cuánto se echa de menos y cuánto se espera. He excusado la dilación, diciendo como usted me dice y repite, que se vea y se tante, etc. Ya hace días que estoy repitiendo que venga, ó se duplique, por si está detenida en el camino. Por Dios venga sin más dilación.»

Inconcebible ceguera de la de este ilustre ministro, empeñado en apresurar la llegada de una ley que por su impopularidad, ocasionaba su caída. En ningún caso como en política es aplicable el conocido adagio castellano de que las apariencias engañan.

ARTAGAN. REPORTAJE UNA DOCENA DE VERDADES

Se habla tanto y tan sin ton ni son de los antecedentes de la crisis, y tanto se falsa la verdad, que hemos querido conocerla por nosotros. Y para conocerla hemos recorrido el camino que a su encuentro conducía.

No es justo que sean lanzados por ahí insidias que a nadie favorecen y que en cambio perjudican intereses muy sagrados. Y no lo es, porque la persona contra quien van dirigidas—hablemos claro, digámoslo sin rebozos—S. M. el Rey, si algo merece, son plácemes, alabanzas sin cuento.

Después de leer esta información, que cada cual forme el juicio que quiera; pero sin olvidar que hasta la fecha no ha sido refutada nunca ni una sola de las líneas escritas por X. de X., el cual ha visto siempre confirmados sus asertos por la realidad.

Esta información, tomada casi taquígraficamente, es fiel reflejo de una conversación sostenida entre el reporter y un elevado personaje, que tiene medios sobrados para conocer a fondo, en sus más pequeños detalles, sin omisión alguna, la verdad entera de la vida política.

Como siempre, no entráremos en polémicas si alguien tacha de inexacto lo escrito. Afirmamos que todo es cierto, exactísimo, y con afirmarlo y con saberlo nos basta y nos sobra.

Y lo afirmamos y lo sabemos, porque nuestro interlocutor jamás nos ha engañado.

—Dicen por ahí, de palabra y por escrito, que el Sr. Moret expuso a la Corona un amplio, documentado y radical programa político, en el cual hasta se proponía la reforma constitucional para decretar la libertad de cultos. ¿Es esto cierto?

—Yo puedo afirmar que no hay tal cosa. El Sr. Moret no ha presentado a la Corona ningún plan de reformas, ningún programa de Gobierno, limitándose en todas ocasiones a dar cuenta del curso diario de los sucesos, a trazar líneas generales de conducta; pero sin presentar jamás lo que se llama un plan completo de Gobierno.

reunido en seguida su Consejo, como en otras ocasiones lo ha hecho con menos motivo, y allí, ante los ministros todos, hubiese tenido el acto sanción oficial.

Yo puedo asegurar a usted que la primera noticia de todo ello la tuvo el Rey por la lectura de los periódicos. Y tan cierto es todo eso, que ayer, sin ir más lejos, y al hacer ante su Consejo historia de la crisis, repitió S. M. que ante él sólo había sido planteado el problema de la disolución; pero sin hablar una sola palabra de programa concreto.

Y por cierto que S. M. recordaba que ese pleito era ya un pleito viejo, puesto que, como nos constaba a los señores conde de Romanones y García Prieto, ministros que fueron del Sr. Moret, lo había sido planteado ya ante ellos en más de una ocasión; pero sin tampoco hablar de programa.

—Basta con estas pruebas; pero aún le diré más, Moret quería a todo trance la disolución desde antes de ser Poder.

—Eso es una enormidad, eso no puede ser exacto. Pordone... —Comprendo su extrañeza y la disculpo; pero mire usted la prueba. Aquí en estos recortes de La Temps y de estos otros cien diarios extranjeros que vieron la luz pública a los diez días de ser Poder Moret se afirma—léalo usted—que el Sr. Moret no podrá gobernar con estas Cortes, y ha entrado a formar Gabinete con el decreto de disolución en el bolsillo, para disolver el Parlamento cuando lo convenga. Lea usted, lea usted, y convéngase de que la enormidad, la monstruosidad, es un hecho histórico, indubitado.

—El globo sonda lanzado para ver la dirección del viento! Léveselos. Lévese esos recortes para publicarlos si el caso llega. Y si llega, añada como un diputado, el Sr. Romeo, según creo, quiso interpelar al Gobierno aquel día, como lo pueden probar muchos diputados, y desistió cediendo a justas razones de momento.

Es decir. Que Moret, lo primero que hizo al ser llamado a los Consejos de la Corona, fué decir a Europa lo que meses más tarde dijo a España. Que tenía el decreto de disolución.

—¿Va usted viendo claro? ¿Se va usted percatando de cuáles eran los peones puestos en juego? —Perfectamente. Eso extremo queda probado. Ahora bien; dicen por ahí que el Rey no ha dado el decreto, no por el decreto, sino por sus consecuencias. En una palabra, y perdone usted la claridad; por miedo a sus radicalismos. ¿Qué hay de eso? ¿Se puede saber algo?

—Hubo un intervalo largo, tan largo que hubo tiempo para que el reporter escuchase prolongadas y sonoras carcajadas. Y terminadas, dijo nuestro interlocutor: —¿Miedo al Rey? ¿Miedo a un programa? ¿Por lo no le he dicho a usted que no conocía el programa? ¿Pero no sabe usted que Moret el único programa que tuvo en los últimos días era el de la guerra de tarifas? ¿Asustados de lo desconocido? No, nada de eso; pero como no basta con decirlo, voy a probarlo.

Si el Rey tuviese escrúpulos ó prevenciónes hacia la democracia, no hubiese llamado a López Dominguez, que está en pleno acuerdo con Canalejas. Y a menos que el señor Moret se crea más radical que López Dominguez, que Alvarado, que García Prieto, que Romanones, que Dávila, que Amalio Jimeno, menester será que convengamos en que este Gobierno representa no un paso atrás, sino un paso adelante.

¿Acaso no se ve en el personal que se va nombrando tendencias de una democracia auténtica, no de dublé? ¿Acaso Armiñán, Gallego, Francos Rodríguez, Horrero, canalajistas decididos y radicales de siempre, son argumentos de reacción? No lo dé usted vueltas. Eso es una leyenda. Eso es además una indignidad. Y no hay derecho alguno a hablar de obstáculos tradicionales, ni a decir que los liberales no pueden gobernar cuando lo intentan, cuando es público, notorio, indubitado, que la Corona no ha sido nunca en España ni más expansiva, ni más constitucional, ni más abierta a toda iniciativa que encurre la voluntad del país, sin que esto quiera decir que la Corona haya de acomodar sus decisiones a los dictados de insanas y anticonstitucionales ambiciones, por el mero hecho de ir disfrazadas con careta de populacheros ofrecimientos políticos.

Aun hay más. Ayer hubo Consejo de ministros presidido por el Rey, y D. Alfonso, cuando de programa político habló, tuvo muy buen cuidado de decir repetidas veces que conocía la tendencia del Gobierno, que no ignoraba su filiación radical, que suponía llevarán al Poder sus aspiraciones defendidas en la oposición, y que por supuesto, por no ignorar y por conocer todo esto, quería inculcarles el convencimiento de que su confianza era dada en toda su plenitud, para que el partido liberal pudiese desarrollarse, no en fantasmas, sino en realidades del programa pleno que lo informaba, pues creía, como creen todos cuantos de Derecho político han escrito, que los partidos liberales son los que deben plantear todas las reformas progresivas que demandan, los pueblos, y que a los partidos conservadores incumben la misión de consolidarlas, empleando un simil que va bien al asunto al decir que los partidos liberales son el vapor de los motores políticos, y los partidos conservadores sus válvulas y sus frenos.

—¿Cómo, pues, por cuáles misteriosas razones iba a dar miedo al Rey un programa del Sr. Moret, que siempre fué la derecha liberal, y no se lo iba a dar un programa elaborado por quienes de la República vinieron y en la extrema izquierda monárquica militan? No. No haga usted caso de tales insidias. Y diga usted, sin miedo a equivocarse y sin temor a rectificaciones, que el Rey no tiene

miedo a programas, y mucho menos a programas desconocidos. A lo único que tiene miedo, y lo ha demostrado, es a atropellar la Constitución, de la cual ha sido, es y quiere ser siempre fiel cumplidor y enérgico custodio.

Y aún puede usted hacer otra afirmación. El tiempo demostrará que quien se asusta de programas es el Sr. Moret.

Y lo demostrará porque Moret tal vez no voto, a pesar de sus radicalismos, algo de lo que a las Cortes lleven estos reaccionarios. Conste, pues, que esa insidia no tiene atadura y no es otra cosa que el fruto de un descabellado despecho, que solo puede servir para que quienes la propalan sean llamados autores por inducción de ciertas explosiones de censura, que luego fraguan quienes por tamañas falsedades ven en el Rey lo que el Rey ni ha sido, ni es, ni será. ¡Intelligentibus puen!

—Se dice que el Rey no se mostró en ocasiones adversario de dar el decreto de disolución a los liberales. ¿Sería temerario pretender conocer la verdad, la hermosa verdad? —No, no es temerario. Y también esta verdad es demostrable.

Su Majestad el Rey habló en muchas ocasiones del decreto de disolución, y hasta llegó a decir que él había pensado en esa contingencia para el caso de que las Cortes se divorciasen del Gobierno, en cuyo caso sería tal vez patriótico dar el decreto a los liberales.

Tan cierto es esto, que S. M. el Rey, en el último Consejo por el presidido siendo Poder el Sr. Moret, lo dijo repetidas veces, recordándole a quien lo hubiese olvidado. Y por si alguien lo había olvidado, dirigíome muy especialmente al general Luque y le dije: «Todos ustedes saben, y usted muy especialmente, mi general, que yo he sido partidario del decreto de disolución, pero después de ir a las Cortes, de presentar proyectos en Consejo aprobados, y de ser derrotados por el Parlamento, porque entonces es cuando el Parlamento autoriza su presentación, haciendo, por lo tanto, suya la labor del Gobierno.»

Es más. En otros párrafos de su discurso aludió S. M. el Rey, y poco más ó menos añadió lo siguiente:

«Y sobre todo, y aun suponiendo una lícita disparidad de criterio entre las Cortes y el Gobierno, como la Corona no ha de declarar tal suposición desde el momento en que los Presidentes de las Cámaras afirman que no existe la disparidad y que con estas Cortes puede gobernar el partido liberal.»

Con esos datos, que son exactos, auténticos, indubitados, que seguramente el general Luque y otros ex-ministros recordarán y comprobarán, queda aclarado el extremo y comediado la verdad.

Afirme usted, por lo tanto, que la Corona, siempre que escuchó hablar de decreto de disolución, invocó una condición sine qua non para plantear el tema: ir a las Cortes, presentar proyectos, ser derrotados. Llegar, en una palabra, al momento en que surgió el conflicto de Poderes entre el Legislativo y el Ejecutivo, comienza la función soberana del Poder Real, que por algo es llamado armónico ó moderador.

—¿Va usted, mi buen amigo, cómo Su Majestad el Rey habló de lo que podía decir, y calló lo que no podía decir!

—¿Va usted cómo D. Alfonso supo, a pesar de su juventud, dar lección de patriotismo y de constitucionalismo, a quienes abominan del Poder personal en teoría; y pidon golpes de audacia al Rey en la práctica, teniendo un criterio cuando laboran pro domo sua, y otro muy distinto cuando pro domo aliena se discute!

—También se ha dicho que Maura ha sido el autor de todo esto; que Maura puso su veto; que sin Maura habría decreto... —Calle. Calle usted. No siga. Oiga en silencio, y no pierda palabra, porque Maura también ha sido injuriado, y en su ausencia, caballero será defenderlo.

Maura ha procedido con tal delicadeza, con tal patriotismo, con tal desinterés, que cuando España sopa cuál ha sido su conducta, lo amarán más sus partidarios, y más lo respetarán sus adversarios. Hasta sus enemigos personales le harán justicia.

Cuando La Correspondencia de España publicó aquella famosa entrevista titulada El por qué del decreto, en la que se decía que la Corona había celebrado consultas privadas, y que todos estaban conformes con el decreto de disolución comenzó Maura a ver la subterfuga, hábilmente descubierta por su periódico.

Yo vi la tendencia de aquel trabajo, y en cuando la vi, calculé que daría sus frutos. Negó Maura, negó Montero, negó Canalejas, negó López Dominguez... ¡Todos, todos negaron! Y cuando todos negaron, se vió claramente que aquella entrevista fué una habilidad política que resultó contraria al fin que su autor perseguía.

Maura entonces, comprendiendo que se preparaba algo insólito, visitó al Rey, y por una feliz casualidad pudo relatarle cual fué la actitud de Maura, haciendo un resumen sintético que tengo la certeza de que será por Maura ratificado, confirmándolo en todos sus extremos.

Maura, poco más ó menos, dijo al Rey lo siguiente: «Señor: Ni mi partido ni yo sentimos apremios de tiempo ni de conciencia por llegar al Poder y por el contrario, el pensar en su proximidad nos produce dolor por estar convencidos de que ni el partido liberal ha cumplido su misión, ni al país le convienen cambios de Gobierno parecidos a mutaciones teatrales.»

Quiénes no hacen política por demandas de pasión ni por disfrutes de cargo no pueden codiciar el Poder; y por eso no lo codi-

ricamos, estando dispuestos a facilitar noblemente toda labor del Gobierno liberal, no a título precario como alguien dice, sino a título de minoría que conoce sus deberes y sabe que colaborar en la gobernación del Estado no fué nunca ni depresivo para quien la colaboración recibe, ni apostasia para quien colabora, porque en los partidos políticos hay puntos en que los dogmas no pugnan y en los cuales la colaboración es patriótica.

Nosotros apoyáremos incondicionalmente al Sr. Moret si va a las Cortes, como apoyáremos en las Cortes a cualquier otro Gobierno liberal. Y nuestro apoyo será tal, que solamente el partido conservador los combatiera cuando llegasen a confundir su derecho a la expansión como liberales que son, con el derecho al atropello que algunos creen puede ser inherente a la libertad.

Pero nosotros creemos que no puede ese partido solicitar una disolución de Cortes, de estas Cortes que han aprobado cuantos proyectos presentó el Gobierno, hasta que llegue el momento en que se demuestre que están en pugna con el Gobierno.

Entonces, si la Corona cree que deben continuar los liberales y les da el decreto de disolución, cumplirán con su deber los conservadores y aclararán sin discusión el acuerdo Regio, porque entonces será un acto perfectamente constitucional la disolución, y nuestro partido, que hoy defiende la sana doctrina, la defenderá igualmente en aquel caso.

Y aun llegará a más nuestra abnegación, porque nosotros, que, como ya he dicho, creemos que no procede disolver ahora las Cortes, y que no ambicionamos el Poder, llegaríamos a aconsejar a la Corona la disolución a favor de los liberales, si pasando el tiempo y obtenidos éxitos por el Gobierno, nos convenciésemos de que al país y a la Corona convenía la continuación del partido liberal.

No discutimos personas. Defendemos ideas políticas, teorías parlamentarias, doctrinas constitucionales, y para nosotros es secundario que el decreto lo solicite uno ó otro de los jefes de grupo del partido liberal. Creemos que no procede la disolución hasta que las Cortes hayan derrotado al Gobierno, y por creer tal cosa entendemos que el partido liberal puede gobernar con las actuales Cortes, ofreciéndole nuestro absoluto concurso, y no como ofrecimiento que lo ata de pies y manos: sino como promesa que le permite vivir autónomamente sin estar sujeto a extrínsecas tutelas.»

Eso, poco más ó menos, dijo al Rey el Sr. Maura, y aun añadió más tarde, contestando a preguntas de D. Alfonso, que su apoyo sería lo mismo para el Gobierno presidido por el Sr. Moret que para cualquier otro de procedencia liberal, llegando, si necesario fuera, a esterilizar con su fuerza cualquiera injusta deserción de fuerzas liberales.

Yo no sé si con eso quiso decir Maura que equilibraría el número de sus votos; pero me lo supongo.

Y por si eso no fuese bastante para probar con cuánto patriotismo procedió el señor Maura, lo sería la siguiente frase pronunciada en su última entrevista con el Rey:

«Señor: Los conservadores que no ambicionamos el poder a plazo de meses, sabemos estar alejados de él, si a la Patria conviene, por plazo de años. Sería para nosotros sacrificio gobernar fuera de tiempo y de razón. Sería para nosotros alegría el ver desde la oposición que otros gobiernan con acierto y con bien para la Patria.»

Después de escuchar esto, ¿habrá alguien que aun se atreva a hablar de imposiciones?

Maura hizo lo que debía hacer, como lo hicieron más tarde Canalejas, López Dominguez y Vega Armijo, siguiendo la conducta de Montero Ríos, que ya antes había manifestado su opinión contraria al decreto.

Todo eso fué consecuencia de aquella entrevista, y sin su publicación, es muy posible que todos hubiesen callado y que todavía estuviese el Sr. Moret diciendo que tenía el decreto, el famoso decreto, y añadiendo que las elecciones serían enseguida dentro de muy poco tiempo.

—¿Va usted cómo la verdad es precisamente lo contrario de la mentira!

No quisimos preguntar nada más; con lo dicho bastaba para conocer la verdad entera acerca de los antecedentes y consecuencias de la crisis, y dimos fin a nuestra conversación, pues la hora apremiaba.

Después, leímos la declaración del Sr. Moret, publicada en la Prensa, y en ella encontramos la mejor comprobación de que nuestro amable y bien informado interlocutor no nos engañaba.

El Sr. Moret confiesa que su programa fué expuesto a sus ministros en el Consejo celebrado el día 3 del corriente julio, martes por más señas!

Y si fué expuesto el día 3 a los ministros, y es costumbre tradicional que en el Consejo conozca antes que el Rey los asuntos que van a ser sometidos a su Real conocimiento, ¿no demuestra el propio Sr. Moret que nunca habría hablado a Su Majestad el Rey de tal programa?

Y aun hay más, pues en el Consejo del día 5, celebrado en el Palacio Real, no se habló tampoco ni una sola palabra de programa, y solamente se trató del decreto de disolución, resultando, en definitiva, que el propio Sr. Moret comprueba cuanto más arriba escribimos. Es decir, que hasta el día 3 de Julio ni existió tal programa ni de él se había dado cuenta al Rey.

X. DE X. DE POLÍTICA Pasó el ministerio Moret: estaba llamado a gobernar toda esta etapa liberal y ha muerto a los siete meses; mejor dicho se ha suicidado. Ha sido un suicidio inconsciente, puede pues enterrarse en el sagrado, porque

aún hoy no se ha dado cuenta de que se ha matado y buscando el fundamento de su defunción se empeña en que se debe al señor Maura...

llegado á ese ideal, gobernando con estas Cortes ahora y constituyendo gabinetes de concentración liberal y de altura, es casi seguro que para la otra etapa liberal hubiera tenido más libertad de acción...

COMIQUERIAS

Con una colosal entrada se dió anoche en el teatro de verano, la sesión vermoult; aunque yo mejor la llamaría digestiva por la hora en que se celebra.

En ella se puso en escena la perla de las zarzuelas de género chico, la hermosa producción de los Sres. Perrin y Palacio, música del maestro catalán señor Vives y que lleva por título «Los bohemios».

Anoche fué sustituido el director de orquesta D. Joaquín Peris, que ha tenido que ausentarse por haber sido contratado para Pego, por el joven maestro D. Vicente Pellicer.

La encantadora tiple, Srta. Casenoves, estuvo feliz toda la noche y con muchísimos deseos de agradar. El Sr. Mariner, que cada día me gusta más, inspiradísimo. Los Sres. Tomás, Gil y Ferris, muy acertados.

Para esta noche se anuncia la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de los distinguidos periodistas valencinos D. Maximiliano Thous y D. Elías Cordá, música del inspirado maestro Serrano, y que se titula «La casita blanca».

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

En el tren correo de ayer tarde salió de Castellón el ilustre mantenedor de los Juegos Florales D. José Zulueta que durante su estancia en Castellón ha recibido atenciones de consideración y respeto de las que marcha muy agradecido.

Han pasado las fiestas y bien podemos hoy indicar que se ha padecido una lamentable equivocación apareando diferentes elementos lo que á la población entera correspondía ó sea el obsequiar al cariñoso huésped que abandonaría las comodidades de su casa para venir á cantar las bollosas de este campo.

Vino el Sr. Navarro Reverter á Castellón siendo Ministro de Hacienda y todos sin distinción de partidos asistieron al banquete que se le dió en el Hotel de Europa; unos años después y de mantenedor á unos «Juegos Florales» fué nuestro huésped el señor Canalejas y todos acordamos á festejarlo en el banquete que se dió en el salón de sesiones del Ayuntamiento; ha venido ahora el distinguido ateneísta y escritor barcelonés y se ha procurado hacer el vacío á su lado por aquellos que más debían haberse interesado en que el Sr. Zulueta conociera el verdadero estado de nuestra agricultura y al pueblo de Castellón en todas sus manifestaciones.

Podremos en nuestras luchas políticas dentro de casa tirarnos de las garras; pero cuando se trata de obsequiar al forastero, jamás hemos distinguido entre republicanos y carlistas: somos todos hijos de Castellón y cumplimos con los deberes que la cortesía impone á todo bien nacido.

El ilustre poeta, patriarca de las letras valencianas, don Teodoro Llorente ha honrado hoy con cariñosa carta á nuestro compañero de redacción Ricardo Carreras confiándole el encargo de entregar ó hacer llegar á manos del señor Zulueta la felicitación que el insignie maestro valenciano dirige al mantenedor de los Juegos florales de Castellón por su discurso y la manifestación de su gratitud por la mención que de la Barraca hace en el mismo el distinguido orador catalán.

El señor Carreras, que agradece profundamente al maestro Llorente tal prueba de confianza, se ha apresurado á cumplirla misión que le ha sido confiada.

La abundancia de originales que se han acumulado en nuestra redacción estos días, nos han hecho diferir hasta hoy la publicación del importantísimo trabajo que firma-

do por X. de X. apareció el día 7 en la Correspondencia de España.

Trabajo es este de los más importantes que se han publicado en España en estos últimos años como documento para nuestra historia política. En él se contiene la clave de todo lo que viene ocurriendo desde hace meses y se fija la verdad de las cosas por modo abrumador.

Así, no hemos titubeado hoy en retirar nuestras secciones ordinarias para publicar en toda su integridad la información de la Correspondencia, digna de que la lean atentamente cuantos en la cosa pública se preocupan y motivo de legítimo orgullo para cuantos militamos en el partido conservador por lo que á nuestro ilustre jefe se refiere.

Hoy día 11 se principiarán los sufragios de misa y santo rosario por el alma de don Concepción Alegre Vicent en la parroquial iglesia de Santa María y en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

A las ocho de la mañana se dirá la misa y á las ocho de tarde el santo rosario. El padre y hermanos de la difunta suplican la asistencia á dichos actos.

Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio bajo la presidencia de D. Carlos G. Espasati.

Entre otros asuntos se trataron de los siguientes: de la respuesta dada por la Cámara de Madrid sobre la elección de los vocales representantes de estos organismos en el Instituto Superior de Agricultura, del folleto que envía D. Leandro Poroz, de la moción que al señor Presidente de la comisión encargada de la transformación del impuesto de Consumos, Sr. Navarro Reverter por sus trabajos realizados en favor de la supresión de dicho impuesto y se acordó por último suspender la celebración de sesiones durante la temporada de verano.

Hemos tenido el gusto de saludar al digno arcipreste de esta capital D. Hermenegildo Montaner, quien por asuntos de servicio ha bajado de Alcora y hoy mismo ha regresado á dicho pueblo donde se propone pasar una temporada. Lo deseamos al buen amigo feliz viaje y estancia en el citado pueblo.

El Tesoro ha entregado al Banco de España 17 millones de pesetas, recogiendo en cambio pagarés de Ultramar, de los que tiene en cartera dicho establecimiento de crédito.

La deuda por dicho concepto, que en Mayo del año pasado era aún de 600 millones, queda hoy reducida á 333 millones.

Leemos y cortamos de un querido colega de Tortosa lo que sigue, á título de curiosidades:

«Una Misa nueva resulta siempre un acontecimiento extraordinario.

«Una Misa nueva en San Carlos de la Rápita debía resultar un acto extraordinario por partida doble.

«En San Carlos no había aparecido todavía el sacerdote indigena, no había allí sacerdote vivo, hijo de la ciudad, pero tampoco lo había muerto.

«En aquel cementerio no hay losa ni puñal de tierra que guarde los restos de un sacerdote.

«De modo que aquella tierra que tan avara se había mostrado en producir ministros del Altísimo, tampoco ha podido guardar las sagradas cenizas de ninguno de ellos.

«La historia de San Carlos ha cambiado en cuanto á la primera parte de la noticia transcrita, desde el pasado domingo, día en que celebró su primera misa, asociándose el pueblo en masa á tan fausto acontecimiento, el joven presbítero Rvdo. D. Francisco Llambich, hijo de la población.»

«La policía ha detenido á Felipe Fauvell (a) Tuerto y á Vicente Nicolau (a) Coletó, como presuntos autores del robo llevado á cabo la noche del pasado domingo en la Plaza de Toros.

«Según parece los citados individuos se presentaron en una taberna ofreciendo la venta de varias botellas de licores que se suponen fueron las robadas al dueño del Café Suizo.

«Todo ello hace indicar que se ha descubierto una segura pista para llegar al descubrimiento de los autores del citado robo.

«Aplaudimos las gestiones de la policía deseando lleguen á feliz término.

«La Gaceta ha publicado una R. O. por la que se dispone que los individuos declarados soldados en la revisión del año actual se unan al reemplazo de 1905.

«Se halla enfermo de algún cuidado en Morella, el gobernador militar de aquella plaza D. Eduardo del Fresno y Briceño. Celebraremos un pronto y total restablecimiento.

«Llamamos la atención del señor administrador de Correos, acerca de las muchas quejas que á diario recibimos, por los vareanentes de las Villas de Benicassim, de lo mal que les sirve el cartero de dicho pueblo, pues las cartas las reciben con retraso y los periódicos (que no pagan) raro es el día que llegan á su poder.

«Conveniría que se llamase la atención de dicho empleado para que sirva mejor al público que paga.

La exposición que el joven pensionado de la Diputación señor Peyró ha establecido en el Centro Artístico es muy visitada por los inteligentes que se hacen lenguas de la laboriosidad del joven pintor, que tan acertadamente aprovecha el tiempo de sus estudios.

Muy convenientes son estas exposiciones en las que se puede apreciar la personalidad del artista en apuntes, manchas y estudios, de lo más espontáneo de su obra, mejor que en los grandes cuadros.

El señor Peyró se ocupará este verano en la pintura del cuadro que como pensionado regala á la Diputación.

Leemos: «Por disposición del ministro de Instrucción pública se va á dar cumplimiento á un decreto del conde de Romanones sobre la enseñanza en los establecimientos privados. En dicho decreto se exige á los profesores que para poder ejercer posean títulos de competencia.

Esta mañana se ha celebrado en la Delegación de Hacienda una junta administrativa por tabaco contra una mujer hija de Benlloch y vecina del Cabañal; cuyo hecho ha sido considerado falta imponiéndosele la multa del duplo del valor del tabaco aprehendido.

Se asegura que en breve será elevado á la púrpura cardenalicia, en clase de cardenal de curia, ó sea de los que tienen residencia fija en Roma y forman parte activa de las congregaciones vaticanas, el Rvdo. P. Nozalada, arzobispo dimisionario de Manila.

Actualmente, se dice está encargado de llevar á cabo ciertas gestiones referentes á las relaciones de la Santa Sede con el gobierno español.

Procedente de sus posesiones de Villafamés, ha pasado el día de hoy en esta capital nuestro querido amigo el Vicepresidente de la Diputación, D. Gabriel Matutano.

Mañana saldrán para la invieta Villa de Lucena donde pasarán el verano las distinguidas familias de nuestros queridísimos amigos el Presidente de la Diputación provincial D. Hipólito Fabra y del Notario de esta ciudad, D. Rafael Fabra.

La empresa del teatro de verano queriendo corresponder al favor del público está gestionando la compra de un toldo que cubra toda la parte de la plaza que ocupa el público.

Anoche estaba cubierta con un toldo la parte de la orquesta para evitar se desafinasen los instrumentos de cuerda.

En la reseña de los Juegos Florales que publicamos anteayer, por una disculpable distracción en la corrección de pruebas, no oíamos de ver que en las cajas se había trasapelado la cuarta en la que continuaba la relación de los trabajos premiados. Subsanado este involuntario defecto hoy publicamos de nuevo completa dicha relación.

FLOR NATURAL.—Lema «Veritas»: D. Emiliano Benajes.—Accésit 1.º lema «Ora la espada ora la pluma»: D. Manuel Calvo Roselló.—Accésit 2.º lema «Páldia mors»: D. Emiliano Benajes.

BOCETO de diploma.—Premio desierto.—Menciones, primera, lema «Eulalia», don Antonio Marco Tojedor.—Segunda, «Industria», Sr. Sanchis.—Tercera, «Ribalta», Sr. Gimeno (E.).

CARTILLA AGRÍCOLA.—Premio, lema «Columela», D. José Torres Boix.

HISTORIA Y GEOGRAFÍA.—Premio, lema «Fátima, Mariana, Cantá», D. Enrique Perales.

ALCANTIRILLADO.—Premio lema «Buenas Aguas», D. Ramón Montagud Miró.

IMPORTANCIA de la unión del pueblo y el ejército, lema «La unión hace la fuerza», D. Pedro Fernández Avellan.

VIAS ROMANAS.—Lema «El estudio de los caminos etc.», D. Antonio Chabrot.

FUEGOS DE INFANTERÍA.—Lema «Justicia y nobleza», D. José Delgado.

CANTO Ó LEYENDA.—Lema «Pro avis et foveis», D. Demestrio Blanco.

BIOGRAFÍA DE RIBALTA.—Lema «Buen deseo», Sr. Soriano.

SUSTITUCIÓN DE LA VID.—Lema «Cincinato», D. Manuel Peris.

INFLUENCIA de las vías de comunicación, «Dadme un punto de apoyo», D. Juan Nebot Salvador.

CANTO Á UN HECHO GLORIOSO.—Lema «Gloria patria», D. Vicente Revost.

CANTO AL PROGRESO.—Lema, «Cultura» Agustín Safon.

CAUSAS DEL EXTERMINIO de la caza.—Lema «S. Huberto», Martín Guña. Lema «La caza debe fomentarse», Sr. Font.

CANTO AL TRABAJO.—«Maldito sea quien su ley olvida», D. Juan Alegre Ortiz.

MONOGRAFIA del 9 de Marzo.—Lema, «Cómo tratarse de repente pudo», D. Julián Poy.

CUENTOS MORALES.—Lema, «Amor fraternal», D. Francisco Roca.

HISTORIA DE LA INSTRUCCION en esta capital.—Lema, «Todo por los niños», Srta. Arroyo, profesora de la Normal.

REFORMAS DE CASTELLÓN.—Lema «Nihil mortalibus arduum, est», D. Enrique Perales.

ROMANCE DE COSTUMBRES.—Lema, «Cuquerolla», D. Francisco Ribés.

Los restantes lomas han quedado desiertos por falta de trabajos unos, y otros por el escaso mérito de los presentados.

A todos los autores premiados enviamos nuestra sincera felicitación.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, á nuestro respetable y querido amigo el ex-diputado á Cortes D. Vicente J. Creixach.

En el teatro Circo Español, de Barcelona, se ha estrenado con buen éxito la zarzuela «El majo», original la letra del Sr. Guzmán Guallar, y la música del maestro D. Salvador Ginor.

Entre las Compañías de ferrocarriles de M. Z. A. y del Norte se ha firmado un convenio relativo á unificación de tarifas y en virtud del cual desaparecerá toda lucha de ruinosas competencia y se dará más unidad al tráfico de mercancías.

Mañana á las diez se cantará en Santa María misa conventual con exposición de S. D. M.

Durante todos estos días que han sido las fiestas, y se han dado las funciones en la plaza de toros, ha llamado la atención el abandono con que tiene nuestro municipio la calle y carretera de San Vicente, en donde un palmo de polvo impide á las personas transitar por dicho sitio.

¿No podría el Sr. Alcalde ordenar se riegue á diario dicha carretera? En las presentes circunstancias en que muchísimas personas pasan por dicho punto para ir al teatro de verano, sería una medida que se agradecería por todos.

Por la Dirección General de Obras Públicas se han firmado los órdenes designando el día 11 del mes de Agosto próximo para que tenga lugar la subasta de la carretera travesía de Caudiel y trozo segundo de la de Caudiel á Montanejos.

Las órdenes ya comunicadas se deben á las gestiones que realiza el celoso é influyente diputado del distrito de Segorbe, el joven secretario del Congreso D. Juan Navarro Reverter.

El distrito está de enhorabuena y seguramente los beneficios que en el orden material alcanza la comarca, no se conseguirían sin los prestigios del joven diputado que sabe ser digno representante de sus comitentes, á los que sirve con la mayor diligencia.

Amantes de la prosperidad de esta región damos nuestro parabién al diputado por el distrito de Segorbe, esperando que á esta mejora seguirán todas cuantas necesite el distrito que representa.

Han llegado á Castellón de las distinguidas familias de la Sra. Viuda de Dicoenta y del médico militar D. Ramón Olmos.

Han salido para Benicassim las distinguidas familias de D.ª Antonia Vilaplana, don Enrique Perales y D. Emilio Huguet.

Se encuentra hoy en esta capital, el reputado abogado de Valencia D. Vicente Dualde y su distinguida esposa.

Ha salido para las Villas de Benicassim la distinguida familia de nuestro querido amigo el abogado D. Francisco Alegre.

El calor arrecia de firme. El tiempo esta última temporada tuvo sus dovaneos con la Primavera, pero ha vuelto á sus casillas y aprieta como un condenado; aunque no sabemos de fijo como aprietan los condenados.

El hecho es que vivimos en pleno Estío, que las gentes se han desbandado y que los musels se llenan y se llenan las masas del término, y que los balnearios del Maestrazgo atraen á los buenos castellonenses y las Villas adquieren su peculiar animación y en nuestra manguada playa van surgiendo las casetas de baños sin esperar á la Virgen del Carmen que sin duda por ser la que saca las almas del Purgatorio es también la que abre las «puertas de la playa» á los que gustan de remojarse en la conciencia en las saladas aguas del mar.

Por cierto que conveniría que se encaminase por quien puede hacia el Pinar esa animación y movimiento de bañistas. Porque el Pinar es el punto indicado y la única playa posible de nuestro Grao.

Con las tardes en el mar y las noches en el teatrillo de la plaza de toros ya se podrá ir conllevando el estío y esperar las frescas brisas otoñales.

Para pasar una temporada al lado de su padre el Excmo. Sr. D. Victorino Fabra, han salido para el huerto del término de Villarreal, nuestro amigo D. Francisco Ferrer y su distinguida señora doña Carmen Fabra.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.083'43 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Andrés Alegre, Manuel Bordeny Dolz, Vicente Tirado Alicart, y Carmen Victoria Pachés y Mollá.

Defunciones.—Bautista Garbí Robert, y José Garcés Verohili.

Se ruega para exam...

DOMÉ...

la misma...

familias...

vestir y...

industria...

VE...

Cerco...

fortaleza...

mal más...

Para...

esta provincia...

Establecimie...

Ex-...

co...

Tal...

En este...

pequeño...

tura que...

NO E...

Santos...

Guilberto...

Martires...

ti y Epifa...

no de San...

doble y col...

CULTOS

Santa M...

diez de la...

nuesta S. D...

tual y por l...

gio y reser...

Ti...

«Aristócr...

«El Arte d...

contiene u...

tor del tea...

descendiente

Fernandina...

rowski. Al...

esta inform...

la genealog...

la vida de e...

aristocrática

Teatro conte...

Una exten...

da constitui...

las escenas

obra, y que...

decoraciones

que completa...

res del popul...

cioso busto

el Teatro en

El número...

que ofrece co...

y su eleganc...

J

Discurso

La

May...

Cab...

Colo...

Gu...

Mon...

Se envane...

encontrado l...

seno de una...

plabada de e...

que la alque...

campo pero...

quería lo que...

se complac...

su masa trabe...

pués con ma...

des ideas. E...

Comprend...

presó Gabri...

dió mi sofío...

hizo amar á...

rer á la agri...

do en una ll...

mazcos de e...

abrigo á e...

parajitos: en

caran los ca...

y romple...

paisaje: en

cran muchos

Se ruega al público visite nuestras Suorsales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

VERDADERA GANGA

Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.

Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia

Establecimiento de Hojalatería de José Doiz (COLERA): Calle del Empedrado número 7.—CASTELLÓN

J. BALLESTER MEDICO-OCULISTA Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del Dr. NADALMAY CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 5 LA CENIA

Taller de Relojería

JOSÉ MARTÍNEZ 20, MAYOR, 20

En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por año, salvo rotura.

ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA NO EQUIVOCARSE: CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELION

BOLETIN RELIGIOSO Santos para mañana.—Santos Juan de Gualberto abad y confesor; Félix y Nabor Martires, y Santas Mariana virgen y maritir y Epifana martir. La misa y oficio divino de San Juan de Gualberto, abad, con rito doble y color blanco.

CULTOS Santa Maria.—Cuarenta horas. A las diez de la mañana, después de torcia y expuesta S. D. M. se cantará misa Convencional y por la tarde a las seis y media trisagio y reserva.

Tinta fresca

«Aristócratas en escena». El número de «El Arte del Teatro» que hoy se pone a la venta contiene una interesantísima información del actor del teatro de Apolo D. Carlos Allen-Perkins, descendiente de la Infanta de España Isabel Fernandina, esposa que fué del Conde de Gurovski. Al interés de los retratos que ilustran esta información áñese el del texto que refiere la genealogía y los más curiosos pormenores de la vida de este artista, que por su condición aristocrática es la figura más interesante del Teatro contemporáneo.

JUEGOS FLORALES Discurso del Mantenedor Sr. Zulueta

La Poesía Bucólica (CONTINUACION)

Mayorales, gañanes y renteros, Caberros y pastores, Colonos y yegüeros Guardas y aparceros Montaraces, zagales y vaqueros. Se envanece con la posesión de sus tierras: ha encontrado la manera de vivir tranquilo en el seno de una agricultura pobre, en comarca des poblada de árboles y caseríos. Siente, en verdad, que la alquería, ha de ser, es, centro de vida en el campo pero es la vida serena y la paz de la alquería lo que busca; su corazón ansia la soledad, se complace en la monotonía, goza con el silencio; su musa trabaja por deber pero entregase después con mayor sosiego a la rumia de las grandes ideas. Esto es la llanura catalana. Comprendo la poesía que tan bellamente expresó Gabriel y Galán, pero no es lo que sucedió mi soledad en vuestra llana, lo que me hizo amar a la Naturaleza, lo que me hizo querer a la agricultura. Siempre que me he encontrado en una llanura sin fin, he pensado en grandes matices de la vegetación que sirvieran de abrigo a la casa y de albergue a profusión de pajarricos: en fuertes líneas de árboles que cercaran los campos amparándolos contra los vientos y rompiendo a cada trecho la monotonía del paisaje: en cultivos muy intensivos que exigieran muchos brazos y rindieran grandes prove-

esbozaba «La Epoca» en su número de anoche.

«A B C» elogió notablemente al ministro de Instrucción Sr. Gimeno y nuevamente considera muy acertado este nombramiento.

Diligencias

San Sebastián.—El juzgado practica diligencias con gran actividad, sobre los últimos sucesos desarrollados en esta capital.

Navarro Reverter

Ha conferenciado el Sr. Navarro Reverter con la Comisión extraparlamentaria de Consumos de la que es presidente.

Más de 100 telegramas ha recibido este ministro, de los alcoholeros, pidiéndole en todos la reforma de la ley de alcoholes.

La primera firma que aparecerá en el album, que las provincias de Castellón, Valencia y Alicante han de regalar al Sr. Navarro Reverter, será la del presidente del Congreso Sr. Canalejas.

El senador D. Arcadio Roda ha visitado al Sr. Navarro para hacerle algunas peticiones en beneficio de la fruta de Levante.

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el Sr. Gullón habiéndose ocupado de tratados de los comercios.

El gobierno de Barcelona

Hasta mañana no se dará a conocer el nombramiento de gobernador civil de Barcelona.

Es casi seguro que el agraciado con el nombramiento será el Sr. Manzano. Este ha recibido ya muchas felicitaciones.

La combinación

Nos ha dicho el ministro de la Gobernación que no habrá combinación de gobernadores.

Se reducirá en proveer las vacantes que existen y nada más.

El gobierno civil de Sevilla

Esta madrugada se ha reproducido el incendio en el gobierno civil de Sevilla amenazando destruir algunas casas inmediatas. Se ha logrado dominar el fuego con grandes esfuerzos.

El juzgado practica diligencias. En Varsovia hallándose dos soldados y los empleados trasladando varias cajas de dinero en los patios de la Dirección de ferrocarriles, han sido atacados por una partida armada que ha muerto a un soldado y herido a otro. Los empleados escaparon. La partida llevosa 6000 rublos.

Un periódico anuncia que Gorki hallase gravemente enfermo.

De New-York

El gobierno de Washington muestra alguna preocupación por la situación de Santo Domingo, que amenaza traer graves complicaciones, pues no cabe negar que los revolucionarios están haciendo grandes progresos.

El ministro dominicano ha visitado hoy al ministro de Negocios extranjeros de Washington para tratar de la situación financiera de la isla, que parece muy crítica.

Inauguración

Mañana tendrá lugar la inauguración del barrio de Alfonso XIII.

Asistirán al acto los reyes é infantes.

Revolución

París (urgente).—En el Brasil ha estallado la revolución.

Pues de las montañas descienden las tierras, las aguas y los hombres que enriquecen la llana, pidamos al poeta que en los raudos vuelos de su imaginación nos suba a la cúspide para amar la montaña y restaurarla.

¡Oh, como pinta Verdagué el augusto silencio de aquellas cimas á menudo turbado por los terribles estallidos de la tempestad! Pero el poeta no se enega con ser místico, en los misticismos arrobamientos en que la imponente soledad parece ha de enagrarle. Su numen, pueblo de hadas aquellos lagos fantásticos, imagina palacios encantados en aquellos cuadros; presta oído á la leyenda y lo hace revivir fresco, palpitante, con toda la simplicidad de su tosca trama y todo el candor de los campos primitivos en que fuera concebida; descifra la tradición y da nueva vida á los ecos que despertaron a su paso los ejércitos que pasaron audaces por los puertos y collados del Pirineo, resucita á los formidables guerreros que lo habitaban y le hacían retumbar al chocar de sus férreas armaduras.

¿Por qué hablo de Verdagué y de su Canigó discurrendo sobre poesía bucólica? Porque Verdagué en su leyenda «Pirenaico» es ante todo un adorador de la montaña. Parece que aún le veo cuando pobre y sin recursos, humilde entre los humildes, peregrino incansable del arte acudía intrépido a los picos y serranías y recorría con pie cansado el teatro de su creación portentosa. No conozco poeta que con más intensidad se comprometa en la montaña ni que con mayor grandiosidad la cante. Todo en ella es vida, amor, energías para la lucha. Para tener idea del imperio de las hadas que recorre Hardin en carroza de oro y marfil, cuyas ruedas no dejan huella en la nieve ni en las hierbas, Lucifer corre tirado por siete cabras monteses, no busqués el compendio topográfico de un mapa

han sido saqueados por los revolucionarios muchos edificios públicos.

Los revolucionarios se han apoderado de la capital de Mathogrosso, uno de los estados del Brasil, asesinando al gobernador general.

Banquete

Los amigos del Sr. Armiñán le obsequiarán con un banquete, con motivo de haber sido nombrado subsecretario de Gobernación.

De San Sebastián

Créese que el día 21 estarán ya en esta capital SS. MM. los reyes.

En Miramar se hacen preparativos.

La Infanta María Teresa

Ya se ha anunciado oficialmente que la Infanta María Teresa dará á luz en el mes de octubre.

Luque

El viernes saldrá para Hondaya, donde tiene su familia veraneando, el general Luque.

Noticias de Rusia

De San Petersburgo dicen que muchas abadesas han pedido permiso para la adquisición de armas, para poderse defender en el caso de que fuesen atacados los conventos.

Las autoridades rusas hacen esfuerzos idáuditos para impedir la celebración de mítines, cuya violencia revolucionaria aumenta cada día.

El presidente de la Duma ha desmentido el rumor según el cual se lo había propuesto que formase un nuevo gabinete.

En Goodno la situación es muy alarmista, habiéndose iniciado la huelga general.

En muchas partes los cosacos hacen ya causa común con los manifestantes; y habiendo sido detenidos algunos de ellos, un grupo numeroso de obreros intentó libertarlos.

Para esto dirigiéronse al cuartel donde estaban presos los cosacos, saliéndoles al encuentro una compañía de soldados, que hicieron fuego contra los amotinados, quienes contestaban á pedradas.

Hay muchos horidos de una y otra parte. En Varsovia hallándose dos soldados y los empleados trasladando varias cajas de dinero en los patios de la Dirección de ferrocarriles, han sido atacados por una partida armada que ha muerto a un soldado y herido a otro. Los empleados escaparon. La partida llevosa 6000 rublos.

Un periódico anuncia que Gorki hallase gravemente enfermo.

De New-York

El gobierno de Washington muestra alguna preocupación por la situación de Santo Domingo, que amenaza traer graves complicaciones, pues no cabe negar que los revolucionarios están haciendo grandes progresos.

El ministro dominicano ha visitado hoy al ministro de Negocios extranjeros de Washington para tratar de la situación financiera de la isla, que parece muy crítica.

Inauguración

Mañana tendrá lugar la inauguración del barrio de Alfonso XIII.

Asistirán al acto los reyes é infantes.

Revolución

París (urgente).—En el Brasil ha estallado la revolución.

leed sus versos y tendréis la visión real de aquellos valles y de aquellas cordilleras, con todos los relieves y colores, con toda su majestad, como solo puede verlas el águila real y como solo puede abarcarlas el poeta remontándose aún más allá que las águilas alcanzar no pueden.

El canto á la Maladetta supera á cuanto se ha escrito en la literatura universal. Las imágenes se ven tan claras y definidas como la silueta de la propia montaña en días de atmósfera transparente y exceden á la misma en grandeza y majestad.

Pondera su prodigiosa altitud comparándola con las montañas que consideramos más altas, Viguemale y Ossan, se quedan á su cintura Puig d'Alt y la Jorceda alcanzan solo á su rodilla. Al lado de este olimpico abeto las Alberes son sauces, Carlit es un caño, el Canigó un refugio. Entre sus repliegues anidan los pueblos como las aves en el ramaje de un cedro. ¿Parece esto poco? Serviría de esqueleto á un continente mayor. Las nubes no son más que mariposas revoloteando sobre su espalda. Pero oíd al propio poeta:

«Las áligues n'ol poden seguir en su volada y á reposar s'aturan, si emprenen la pujada desde la soça, als aspres sinals dels Pirineos; los nuvols, que voldrían volar fins á sa testa si n'ols hi puja l'ala de foch de la tempestad, s'ajauten á sos pens.»

¿A qué seguir enumerando bellezas acumuladas en este canto, si hay que leerlo por entero una y otra vez, sin que la mente se canse de la lectura, como no cansa la contemplación de la naturaleza que lo inspira?

¿Será esto una naturaleza bracerá, salve fé si queréis! Nunca he sentido la emoción que la na-

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C

SUCURSALES en la provincia de Castellón

CASTELLON: González Chermá, 33. BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Nortes (55'20), Alicante (90'55), Orenses (28'20), Exterior (95'80), Interior (81'27), París (10'65), Londres (27'84).

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

SE VENDEN

Un campo de cinco hanegadas tierra marjal sazón y otro de tres hanegadas, en la partida de Villamargo.

Otro de ocho hanegadas y media, marjal, sazón y otro dos de igual clase, el primero de cuatro hanegadas y media y el segundo de tres y media en la partida de la «Brunella», todos con riego de noria.

Otro en «Ramell» tierra marjal regadío de cuatro hanegadas 110 brazas. Razón; Calle de la Enseñanza 39, 2.º

CORSETERIA CATALANA DE CINTA GIL

Elegancia y economía. Se sirve á domicilio. Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Marín.

104—González Chermá—104 Gratis á los pobres Juevos y Sábado á las cuatro de la tarde.

Establecimiento Tipográfico

Vicente Bayo Fabregat

COLON, 40 CASTELLON COLON, 40 Formularios para ayuntamientos, juzgados, y toda clase de Asociaciones; facturas, membretes, tarjetas de visita, talonarios, recordatorios, tarjetas y estampas de lujo impresas en oro para recuerdo de la primera comunión y toda clase de trabajos de imprenta, pídanse en esta casa.

Los señores comerciantes é industriales de fuera bastará que remitan los encargos por medio de los ordinarios de sus res; efectivos prebros para que esta casa les sirva con la más exquisita puntualidad.

No equivocar: COLON, 40.—Castellón

CARLOS VALMAÑA

MEDICO OCULISTA Ex-Ayudante de las clinicas de los Doctores Barraquer y Monachó de Barcelona.

CONSULTAS DE 9 á 12 MAÑANA Y DE 3 á 4 TARDE Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

Imp á c de V. Bayo

talureza despierta como leyendo el Canigó de Verdagué.

Con ser tan bello el relato de la leyenda, con ser homérica la descripción de las batallas y del paso del ejército formidable de Anibal mientras las hadas danzaban en su jardín; con ser de una espiritualidad inefable la conclusión cenotífica del poema, todo me parece inferior á la sublimidad poética que inspiró al autor el espectáculo del Pirineo no mudo ni desierto en sus altas cimas sino preñado de recuerdos que por medio misterioso encienden en el corazón un vago sentimiento de amor á la patria que defendieron con tanto arrojo los guerreros de pasados tiempos, henchido de esperanzas que acariciamos los que buscamos un sentido progresivo en los símbolos de la tradición.

Cuando el tosco escudero le dice al caballero gentil preso de amores por la portera Griselda «Veis aquello blanco que brilla en el Canigó no es nieve, es el manto de armijo de una hada: vale más que la espada, que la sabiduría, que el dinero; quien lo posea podrá realizar todos sus propósitos; no se diría que se simboliza en esta imagen poética todo el poder de que dispondrá el que logre explotar la hulla blanca, la fuerza hidráulica redentora?»

La cascada de las Bullosa, cifra de plata en prado esmeraldino al decir del poeta, la encontraréis en estos momentos ocupada por un ejército de obreros que construyen dique capaz de sostener 13 millones de metros cúbicos de agua. Dudábais del mágico poder del manto de armijo de las hadas: pues ved como la ciencia lo pone por obra. La nieve amontonada por los ventisqueros, será fuerza que accionará un ferrocarril, será luz que irradiará en la suntuosa morada de los ricos y en la humilde vivienda de los pobres.

(Se concluirá)

ANUNCIOS

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
 Hay que visitar el Establecimiento
 S. Chermá, 46.-CASTELLON-S. Chermá, 46.
 Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.

ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
 En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
 Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
 elegantes, seguros y de roces finos.

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA
 LA BOHEMIA

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!
 por recibirla sin intervencion de nadie,
 sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!

EN LA

PRIMITIVA CERVECERIA

DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.-Junto a la Tabacalera



LÍNEA DE VAPORES
 DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante
 POR EL VAPOR

"FRANCOLÍ"

Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.
 SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.ª SEIS PESETAS, 1.ª QUINCE
 Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alloza 3, Castellón.
 DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

GUILLERMO E. BARTLE

CALLE DE RUZAFÁ, 72, VALENCIA
 Puentes. Cubiertas. Cuchillos. Vigas de hierro armadas y laminadas. Fundición en general y forja. Norias. Prensas para vino y aceite. Columnas lisas y adornadas. Balconajes. Rejas Verjas. etc.
 Especialidad en MANGUILLAS ESTRIADAS y lisas, sistema BARTLE, para carros y carruajes.
 PRECIOS MÓDICOS. TRABAJO PERFECTO. PIDANSE OFERTAS

BALNEARIO DE BENIMARFULL
 MÉDICO-DIRECTOR: Dr. D. José Místerri Ferrer

Aguas Sulfitúricas-Sulfurosas, Nitrogenadas, Cloruro-Sódicas
 Temporada oficial: De 15 de Mayo á 15 de Octubre.
 Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del herpetismo, escrofulismo y linfatismo y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.
 AGUAS EMBOTELLADAS: Se venden en las principales farmacias y droguerías.
 Para informes y prospectos, dirijirse á D. ALEJO CASAS GARCIA
 Enseñanza, 19.—CASTELLON

"TATANA"
 Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos	LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas	BALDOSAS de barro cortadas y comunes
LADRILLOS de todas clases y tamaños	CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS
 DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA:
 Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

ALCUBILLA Cinematógrafo Ribalta
 So desea adquirir de ocasión un DICCIONARIO DE ALCUBILLA (última edición) con sus apéndices.
 En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas.
 PLAZA DE LA INDEPENDENCIA CASTELLÓN
 Sesiones diarias á las 10 noche.
 PELÍCULAS DE GRAN SENSACION

CERVEZA

"La Bohemia,"

De venta en Fornos, Pastelería de Villalba, horchatería de Sabat (Teatro), Café Suizo, José Igual Plaza de Castelar y Antonio Campos Paseo del Obelisco.
 Representante,

ENRIQUE TARREGA

J. MARTÍNEZ } Se encarga de la compra-venta en comisión de sacos usados profiriendo los harineros á ninguna otra clase.—Informes: Alcora, 132.



GRAN Corsetería
 MODELO DE PASQUAL RIBÉS
 5, Mayor, 5 VILLARREAL
 Todos los lunes EN CASTELLON

Dejando rogado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Ribés muy elegante y económico.
 Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos

— DE —
 JOSÉ SEGARRA
 81 GONZÁLEZ CHERMA 81

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
 «Tente-en-pies» y «medias-noches» suculentos, bien presentados y económicos.
 No equivocarse:

FORNOS
 81, GONZÁLEZ CHERMA, 81

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

DE
 Justo Octaviano Marín
 Cirujano dentista
 ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia. Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.
 MORELLA
 Calle de D. Blasco de Alagón, 35

CUATRO **SalDOS** CUATRO

Hay que verlo Es muy importante. GRAN DERROCHE

Cefiros á real y medio la vara. Sedal nas á dos reales y medio. Vichys á dos reales. Fruncidos á real y medio.

SALDOS JUAN MARTIN BUSUTIL SALDOS
 CUATRO-ESQUINAS.-CASTELLON

LA MAS ANTIGUA **Drogueria Catalana** PRECIOS SIN COMPETENCIA

Completo surtido en Perfumería, Pinturas HIPOLITO VILA Fotografía, Especificos, Ortopedia, etc.

ANEMIA, clorosis, palidez, pobreza de sangre, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por exceso de trabajo mental, agotamiento por pérdidas humorales purasienta.
 Se curan rápidamente con la
HEMOGLOBINA LÍQUIDA DR. GRAU PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Año
 Precio
 Castellón a
 Fuera, trin
 ANU
 FECLAM
 PÍD
 Súmer
 La
 VERANE
 Ayer maña
 so XIII qui
 tar pichone
 da de Lavn
 ciéndola mu
 por no con
 partidas con
 A las cuat
 on carruaje
 dar un pas
 Asno, dond
 gresando pr
 cursión acor
 nia veranieg
 A la reina
 eía que ha e
 timos, por
 su semblant
 —Vigo—S.
 de la marqu
 des que la s
 tuvo pasean
 ca de conser
 trabajar á lo
 embarcador
 mosísimo pa
 Luego est
 y Oficios, y
 ra de Bayon
 Alfonso XII
 á una mujer
 vió, recibien
 ción.
 De regres
 sia de la Col
 mentos. Tan
 do vitoreada
 Al volver
 estatua del S
 templando la
 GOBERNA
 impacientes
 que de hoy á
 combinación
 informados,
 tardará algu
 Esto lee el
 Como al le
 es difícil cos
 Y los gobi
 sabido para
 Por que,
 de servilleta
 tíforas atrev
 excelentísim
 —dicho sea
 48 gobernad
 ro, que si los
 tos y acondi
 un tan vigor
 Victor Hugo
 será un pulp
 curriuche pa
 ca», el «rató
 uso.
 Y el Sr. D
 posado, es e
 Cobián; dich
 sible que, cor
 tentáculos, ó
 decir, con Pa
 por goberna
 El Sr. Dav
 nadores; por
 hacer un par
 Y que espe
 NO SON F
 pampinas, s
 los que empl
 minguez par
 llos y de los
 que los que
 en las jaulas.
 ¡Qué suert
 Hasta elad
 un viejo con
 tro buen G.
 rir.»
 Así que el
 que dicen es
 lejas.
 Por vida
 va teniendo
 las.
 ¡Enfurrufi
 que á Saint-
 demia de Ro
 á Pepe Casto
 partido goce
 puesto para
 Los intríg
 como los au
 EL DO D
 brar á Cayar
 sical es todo
 Convocad
 se reunirá e
 mentaria de
 lles y redact